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2. 2   ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΒΑΘΜΟΥ 

 
Ορισμός 
Ονομάζουμε εξίσωση 2ου βαθμού με έναν άγνωστο κάθε ισότητα που 
έχει την μορφή αx2+βx+ γ = 0 με α≠0 (ο x είναι ο άγνωστος της εξίσω-
σης, οι α, β είναι οι συντελεστές του δευτεροβάθμιου και του πρωτο-
βάθμιου όρου αντίστοιχα και ο β είναι ο σταθερός όρος). 

 
Στην παραπάνω εξίσωση αν 0  και  γ0β ≠≠  , τότε και 
λέμε ότι έχουμε την πλήρη μορφή της εξίσωσης  π. χ . 

  0 = γ+βx+αx 2

06x5x4 2 =++
Στην περίπτωση που έχουμε 0β  και  0=γ, ≠  η δευτεροβάθμια εξίσωση 
γράφεται   και λέμε ότι έχουμε ελλιπή μορφή (λείπει ο σταθε-
ρός όρος)  π. χ  . 

0=βxαx 2 +
0x3x2 2 =+

Στην περίπτωση που έχουμε 0 και γ0=β ≠  η δευτεροβάθμια εξίσωση 
γράφεται   και λέμε ότι έχουμε ελλιπή μορφή (λείπει ο πρωτο-
βάθμιος όρος)  π. χ  . 

0=γαx 2 +
09x3 3 =−

 
Επίλυση εξισώσεων δευτέρου βαθμού με ανάλυση σε γινόμενο 
παραγόντων 
 
Η επίλυση μιας δευτεροβάθμιας εξίσωσης γίνεται ως εξής κατά περίπτωση: 

• Όταν έχει την μορφή 0=βx  αx 2 +

 

( )

α
β- =  xη  0=x

  β- =αx  η  0=x
 0=β+αx  η  0x

 0β+αxx
0=βxαx 2

=
=

+

 

Βγάζουμε κοινό παράγοντα το x στο πρώτο μέλος. 

Χρησιμοποιούμε την ιδιότητα α.β=0 , τότε α=0 ή β=0. 
 
Επιλύουμε κάθε μια από τις δύο πρωτοβάθμιες εξισώσεις. 
 
  

 
• Όταν έχει την μορφή  0=γ  αx 2 +
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1ος ΤΡΟΠΟΣ 

   γαx
0=γαx

2

2

−=

+
 

α
γx

 
α
γx 2

−±=

−=
 

Χωρίζουμε γνωστούς από  αγνώστους. 
Διαιρούμε με τον συντελεστή του αγνώστου. 
 

Με την προϋπόθεση ότι 0
α

γ
>−  εφαρμόζουμε τον ορισμό  

 

α= x τοτεαx
2

±= . 
 

2ος ΤΡΟΠΟΣ 

Ανάλογα με την περίπτωση προσπαθούμε να εφαρμόσουμε διαφορά τετρα-
γώνων π. χ ( )( ) 3=  xοπότε  03x3+x,3  0)93(x  ,   027x3 22 ±=−=−=−  
• Όταν έχει την μορφή  0α με    0=γ+βx+αx 2 ≠
1ος ΤΡΟΠΟΣ 

Αναλύουμε το τριώνυμο σε γινόμενο κατά τα γνωστά π. χ η εξίσωση 
γίνεται 02x3x 2 =+−

( )( )
2=  xη  1x

  02x1x
02x3x 2

=
=−−

=+−
 

 

Έχουμε α + β= - 3 και α.β=2 και με δοκιμές α = -1 και β=-2.      

Χρησιμοποιούμε την ιδιότητα α.β=0 , τότε α = 0 ή β = 0. 

Επιλύουμε κάθε μια από τις δύο πρωτοβάθμιες εξισώσεις. 

2ος ΤΡΟΠΟΣ 
ΜΕΘΟΔΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟΥ 
Έστω η εξίσωση x2+x=12 τότε έχουμε διαδοχικά: 

( )
( )

-4 xή 3x -82x ή  62x
-712x ή 71x2491x2

14811.x2.2x2

12.4x.4x4
12xx

2

222

2

2

==→==
=+=+→=+

+=++

=+

=+

 

 
Πολλαπλασιάζουμε όλους τους όρους της 
εξίσωσης με 4α, όπου α ο συντελεστής του 
x2 . Εδώ είναι 4 α=4.1=4 
 
Στο πρώτο μέλος δημιουργούμε την παρά-
σταση α2+2αβ 
 
Για να συμπληρωθεί το ανάπτυγμα τετρα-
γώνου προσθέτουμε και στα δύο μέλη το β2

που εδώ είναι β2=12. 
Χρησιμοποιούμε την ταυτότητα  
(α+β)2 =α2+2αβ+β2 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ 
1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές  ή  

με (Λ), αν είναι λανθασμένες .  
α) Ο αριθμός 0 είναι λύση της εξίσωσης  x2 –  4x  +  3 = 0.           
β) Ο αριθμός 3 είναι λύση της εξίσωσης  x2 –  4x  +  3 = 0. 
γ)    Οι λύσεις της εξίσωσης (x–2) (x + 1) = 0 είναι x = 2  και x  =  – 1. 
δ) Η εξίσωση x2  =  16 έχει μοναδική λύση τον αριθμό x  =  4. 
ε) Η εξίσωση x2  =  – 9 δεν έχει λύση. 
στ) Η εξίσωση  (x–2) 2  =  0 έχει διπλή λύση τον αριθμό x = 2 . 

      

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η α είναι λάθος (Λ) γιατί αν βάλουμε στην θέση του x στην εξίσωση το 0 
θα έχουμε 02-4.0+3=3≠0. 
Η β είναι σωστή (Σ) γιατί αν βάλουμε στην θέση του x στην εξίσωση το 3 
θα έχουμε 32 –  4.3.  +  3 = 9-12+3=0 δηλαδή την επαληθεύει. 
Η γ είναι σωστή (Σ) γιατί χρησιμοποιούμε την ιδιότητα α.β=0 , τότε α = 0 ή 
β = 0 οπότε η εξίσωση δίνει τις εξισώσεις x-2=0 ή x+1=0 οι οποίες έχουν 
λύση x=2 ή x=-1 αντίστοιχα. Η δ είναι λάθος (Λ) γιατί η εξίσωση εκτός από 
το 4 έχει λύση και το -4 (-4)2=16. 
Η ε είναι σωστή (Σ) γιατί δεν υπάρχει πραγματικός αριθμός που όταν υψω-
θεί στο τετράγωνο να μας δίνει -9. 
Η στ είναι σωστή (Σ) γιατί η εξίσωση  (x–2) 2  =  0 γίνεται (x-2)(x-2)=0 ο-
πότε x-2=0 ή x-2=0 επομένως x=2 ή x=2 δηλαδή έχει διπλή λύση τον αριθ-
μό x = 2. 
2. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές  ή  

με (Λ), αν είναι λανθασμένες .  
 α) Η εξίσωση 5x – 6 = x2   είναι 2ου βαθμού.      
β) Η εξίσωση x2  + 3� + 8 = x (x + 2) είναι 2ου βαθμού.       

γ)    Η εξίσωση (λ – 2) x 2 + 5x  + 3 = 0 είναι 
    i )   1ου βαθμού , όταν λ = 2 . 
    i i )  2ου βαθμού , όταν  .2λ ≠  

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η α είναι σωστή (Σ) γιατί αν φέρουμε όλους τους όρους στο πρώτο μέλος 
,δηλαδή - x2 +5x – 6 = 0 είναι της μορφής αx2+βx+ γ = 0 με α≠0.   
Η β είναι λάθος (Λ) γιατί αν κάνουμε πράξεις και φέρουμε όλους τους ό-
ρους στο πρώτο μέλος x2  + 3x + 8 = x (x + 2) → x2  + 3x + 8 = x2+2x→  
 x2  + 3x + 8-x2-2x =0 →x+8=0 ,δηλαδή είναι πρώτου βαθμού. 
Η γ είναι σωστή (Σ) γιατί για λ=2 γίνεται (2 – 2) x 2 + 5x  + 3 = 0→5x+3=0 
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Ενώ αν λ≠2 είναι της μορφής αx2+βx+ γ = 0 με α≠0.οπότε είναι σωστή(Σ).   
 
3. Ένας μαθητής λύνοντας την εξίσωση  x2 = 6x  απλοποίησε με το  x  και 

βρήκε ότι  έχει μοναδική λύση την  x = 6. Παρατηρώντας όμως την εξί-
σωση διαπίστωσε ότι επαληθεύεται και για  x = 0. Πού έγινε το λάθος 
και χάθηκε η λύση x  = 0; 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η εξίσωση x2 = 6x  γίνεται x2 -6x =0 →x(x-6)=0→x=0 ή x=6 άρα το  λάθος 
έγινε  στην  απλοποίηση  και  χάθηκε  η  ρίζα. 
  
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ-ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 
Να λύσετε τις εξισώσεις 
ΑΣΚΗΣΗ 1 

 α)  (x –  4)(x  +1)   =  0       β)  y (y + 5) = 0      γ)  (3 – ω)(2ω + 1)   = 0 

 δ)  ( ) 07xx7 =−            ε) 02
3
yy3 =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −     στ)  ( ) 01ω2ω

2
1

=−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −  

 
 ΛΥΣΗ 

α)   x –  4 = 0  ή  x  +1 = 0 
x = 4     ή   x = − 1 
β)  y = 0  ή  y+5 = 0 
y = 0  ή  y = − 5                
γ)   3 – ω = 0  ή  2ω + 1 = 0 

ω = 3  ή  ω = − 
2
1  

( )
7  xή  0x

07- xή  0x707xx7 
==

==→=−δ)
   

6y ή 0y2
3
y ή 0y

02
3
y ή 0y02

3
yy3 

==→==

=−=→=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −ε)

 

 

α) Χρησιμοποιούμε την ιδιότητα 

 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 

β) Χρησιμοποιούμε την ιδιότητα  

α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 

γ) Χρησιμοποιούμε την ιδιότητα 

 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 

δ) Ομοίως 

 

ε) Ομοίως 

 

 

 

( )

λύση   διπλή    
2
1ω 01-2ω

ή 0ω
2
101ω2ω

2
1 

=→=

=−→=−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −στ)

στ)  Ομοίως 
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Να λύσετε τις εξισώσεις 
ΑΣΚΗΣΗ 2 

α)   x 2     =   7x                     β)  – y 2 = 9y                   γ)   2 ω 2 – 72 = 0 

δ)  –2 t 2 – 18 = 0                 ε)  – 0,2 φ2 + 3,2 = 0     στ) 00,5z
6

=−
z 2

       

 
α)   x 2  = 7x  →x2 − 7x = 0                       
x(x−7) = 0   →   x = 0  ή x−7 = 0             
x = 0  ή x = 7                                        
β)  – y 2 = 9y → – y 2 − 9y =0                  
-y(y+9) = 0 → – y = 0  ή y+9 = 0 
y = 0 ή y = − 9                  
γ)  2 ω 2 – 72 = 0 →2 (ω 2 – 36) = 0 
ω 2 – 36 = 0 
ω = 636

ΛΥΣΗ 

=  ή ω = − 636 −=                
δ)  –2 t 2 – 18 = 0→ − 2(t2 +9) = 0           
  t2 +9 = 0 ή t2=-9                                     
ε) – 0,2 φ2 + 3,2 = 0 → – 0,2 φ2 = − 3,2   

φ2 = 16
2,0

=
−

2,3−                  

φ = 416 =  ή  φ = − 416 −=               

στ)   00,5z
6

=−
z 2

 

6⋅ 6.0z5,06
6

=⋅−
z2

→z2    − 3z = 0 

z(z−3) = 0→z = 0 ή  z = 3 

α) Μεταφέρουμε όλους τους όρους στο 
πρώτο μέλος. Αναλύουμε το πρώτο μέλος 
σε γινόμενο παραγόντων. Χρησιμοποιούμε 
την ιδιότητα α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 
β) Μεταφέρουμε όλους τους όρους στο 
πρώτο μέλος. Αναλύουμε το πρώτο μέλος 
σε γινόμενο παραγόντων. Χρησιμοποιούμε 
την ιδιότητα α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 
γ) Αναλύουμε το πρώτο μέλος σε γινόμενο 
παραγόντων. Χρησιμοποιούμε την ιδιότητα 
α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 
 
 
δ) Παρατηρούμε ότι η εξίσωση είναι αδύ-
νατη. 
 
ε) Χρησιμοποιούμε την ιδιότητα όταν α 
είναι θετικός , η εξίσωση x2=α έχει δύο 

λύσεις , τις α- xή αx ==  
 
 
 
 
στ) Κάνουμε απαλοιφή παρονομαστών. 
Αναλύουμε το πρώτο μέλος σε γινόμενο 
παραγόντων.  
Χρησιμοποιούμε την ιδιότητα α. β = 0 τότε 
α=0 ή  β = 0. 
 

 
 ΑΣΚΗΣΗ 3 

Να λύσετε τις εξισώσεις  
α) (2x – 1)2 –1= 0          β)  3 (x + 2)2 = 12           γ)   (x +1) 2  =  2 x 

δ)  72
3

=
9)(x 2−           ε)  (3x   –1)2  –  4x 2 = 0  στ) ( ) 033x =−+

2
      

 
 
ΛΥΣΗ 

α) (2x – 1)2 –1= 0   
[(2x – 1) –1][ (2x – 1) +1] = 0 
(2x – 2)⋅2x  = 0 → 4x(x−1) = 0  

α) Χρησιμοποιούμε την ιδιότητα 

 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 
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x = 0 ή x = 1 

β)  3 (x + 2)2 = 12→ (x + 2)2  = 
3

12  = 4 

x + 2 = 24 = άρα x = 2−2 = 0  ή 
x + 2 = 24 −=− άρα x =−2−2 = −4 
γ)   (x +1) 2  =  2 x   → x2+2x+1 = 2x    
x2 +1 = 2x−2x=0 → x2 =-1 αδύνατη              

δ)  72
3

=
9)(x 2−  →3⋅ 73 2

3
⋅=

9)(x 2−  

(x−9)2 = 81   → x2−18x+81 = 81 
x(x−18) = 81−81=0 → x = 0  ή x = 18 
ε)  (3x   –1)2  –  4x 2 = 0 
(3x –1)2 – (2x )2 = 0 
(3x –1–2x )( 3x –1+2x ) = 0 

(x –1)( 5x –1) = 0 →x = 1  ή  x = 
5
1  

 

( )
( )

( ) 3-2 xή 0x032xx

0x32x

033x32

33 

2

2

==→=+

=+

=−++

=−+
2x

 0xστ)
2

      

                                                                        

β) Χρησιμοποιούμε τον ορισμό της τε-
τραγωνικής ρίζας 

γ) Χρησιμοποιούμε τον ορισμό της τετρα-
γωνικής ρίζας 

δ) Κάνουμε απαλοιφή παρονομαστών 

Αναπτύσσουμε το διώνυμο 

Μεταφέρουμε στο πρώτο μέλος όλους του 
όρους. 

Κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων 

Επειδή προκύπτει ελλιπής μορφή κάνουμε 
παραγοντοποίηση βγάζοντας κοινό παρά-
γοντα. 

Χρησιμοποιούμε την ιδιότητα 

 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 

ε) Δημιουργούμε την διαφορά τετραγώ-
νων. Χρησιμοποιούμε την αντίστοιχη 
ταυτότητα και τέλος Χρησιμοποιούμε την 
ιδιότητα 

 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 

στ) Αναπτύσσουμε το διώνυμο. Μεταφέ-
ρουμε στο πρώτο μέλος όλους του όρους. 
Κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων. Επειδή 
προκύπτει ελλιπής μορφή κάνουμε παρα-
γοντοποίηση βγάζοντας κοινό παράγοντα. 
Χρησιμοποιούμε την ιδιότητα α. β = 0 
τότε α=0 ή  β = 0. 

 
 
Να λύσετε ις εξισώσεις τ
α)  (3 x +1)2=5(3 x  + 1)   β) 0,5 (1 –  y) 2  =18    γ)  (2ω 2 +1) (ω 2 –16)  = 0                  

ΑΣΚΗΣΗ 4 

 
 
ΛΥΣΗ 

α)  (3 x  + 1) 2  =  5  (3 x  + 1)                
(3 x  + 1) 2  −  5  (3 x  + 1) = 0              
(3 x  + 1) (3 x  + 1  −  5  ) = 0                
(3 x  + 1) (3 x   −  4  ) = 0                     

3 x  + 1=0 άρα  x = − 
3
1  ή 3 x  − 4  = 0 άρα x = 

3
4   

β) 0,5 (1 –  y) 2  =  18                
2⋅0,5 (1 –  y) 2  =  2⋅18 →(y−1) 2  =  36                       
y−1= 6 άρα y =6+1=7 ή y−1= -6 

α) Χρησιμοποιούμε την 
ιδιότητα 

 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 

β) Χρησιμοποιούμε την 
ιδιότητα  

α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 
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άρα y = -6+1= -5       
γ)  (2 ω 2   +  1) (ω 2 – 16)  = 0                  
2 ω 2   +  1=0   ή  ω 2 – 16 = 0                       
ω 2 =16 
ω = 416 =  ή ω = 416 −=−                                   

γ) Χρησιμοποιούμε την 
ιδιότητα 

 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 

 
 
Να λύσετε τις εξισώσεις 
ΑΣΚΗΣΗ 5 

 α)  x  (x –  4)  =   – 4        β) y 2 + y  – 12  =  0    γ)  ω 2  –  2 ω  –15  =  0 
 δ) 2 t 2  –   7 t   +   6   =  0     ε) 3 φ 2 + 1 = 4φ     στ) 5z 2 – 3z – 8  = 0 
 
 ΛΥΣΗ 

( )
( )

( )
( )
( )

( )
( )

( )

( )  
2
3 tή 2t ,17t4 ή 17t417t4

74877.t4.2t4

06.2.4t7.2.4t2.2.4
06t72t 

3ω ή  5ω
6ω2  ή  10ω282ω2

ή 82ω2642ω2

26022.ω2.2ω2

0604.ω2ω4015ω2ω 
-4y ή 3y-82y ή 62y

-712y ή 71y2491y2

14811.y2.2y2

48y2.2y248y4y4

048y4y4012yy  
2x02x

02x02x2.2x

2

222

2

2

2

222

22

2

22

22

22

222

==−=−=−→=−

→+−=+−

→=+−

→=+−

−==
→−==→−=−

=−→=−=

→+=+−

=−−→=−−

==→==
=+=+→=+

→+=++

→=+→=+

→=−+→=−+

=→=−
→=−→=+−

δ)

γ)

β)

04x4x44xx 2 →=+−→−=−α)

 

α) Κάνουμε τις πράξεις 
Προκύπτει ανάπτυγμα τε-
τραγώνου. 
Έχει διπλή λύση το 2. 
β) Εδώ χρησιμοποιούμε 
την μέθοδο συμπλήρωσης 
τετραγώνου, δηλαδή: 
Πολλαπλασιάζουμε τους 
όρους της εξίσωσης με το 
4α, όπου α ο συντελεστής 
του x2 δηλαδή το α=1. 
Μεταφέρουμε στο δεύτερο 
μέλος το σταθερό όρο και 
στο πρώτο μέλος δημιουρ-
γούμε παράσταση της μορ-
φής α2+2αβ  ή α2-2αβ. 
Για να συμπληρωθεί το 
ανάπτυγμα προσθέτουμε 
και στα δύο μέλη το β2. 
Χρησιμοποιούμε μία από 
τις ταυτότητες 
(α+β)2=α2+2αβ+β2 ή (α-β)2 
= =α2-2αβ+β2 

γ) Ομοίως χρησιμοποιούμε 
την μέθοδο συμπλήρωσης 
τετραγώνου α=1 , 4α= 4. 
δ) Ομοίως χρησιμοποιούμε 
την μέθοδο συμπλήρωσης 
τετραγώνου α=2 , 4α =4.2. 
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( )
( )

( )
( )

-1z ή 
5
8z

133z10 ή 133z101693z10

316033.z10.2z10

08.5.4z3.5.4z5.5.408z35z 
3
1φ ή 1φ

-24-6φ ή 24φ644φ6

41244.φ6.2φ6

01.3.4φ4.3.4φ3.3.4
01φ4φ3φ41φ3  

2

222

22

2

222

2

22

==

→−=−=−→=−

→+=+−

→=−−→=−−

==

==−→=−

→+−=+−

→=+−

→=+−→=+

στ)

ε)  
 
ε) Ομοίως χρησιμοποιούμε 
την μέθοδο συμπλήρωσης 
τετραγώνου α=3, 4α= 4.3. 
 
 
 
 
 
στ) Ομοίως χρησιμοποιού-
με την μέθοδο συμπλήρω-
σης τετραγώνου α=5 , 4α 
=4.5. 

 
Να λύσετε τις εξισώσεις 
ΑΣΚΗΣΗ 6 

 α)  25x2 +10x+1=0      β) y 2 (y-2)+4y(y-2)+4y-8  =  0     
 γ)  ω 2  +2006ω-2007 =  0 
 
 ΛΥΣΗ 

( )

( )

( ) ( )
( ) ( ) ( )

( )( )
( )( )
( )( )

( )( ) ( )
( )( )

-2007ω ή  1ω020061ω ή 01ω
020061ω1ω

01ω20061ω1ω
012006ω2006ω
02007ω2006ω 

λύση)  -2(διπλήy ή  2y
02y ή 02y02y2y

02y.2.2y2y
04y4y2y

02y42yy42yy
08y42yy42yy 

διπλή
5
1x1x501x501x5

011.x5.2x501x10x25 

2

2

22

2

2

2

2

222

==→=++=−
→=++−

→=−+−+
→=−−+

→=−+

==
=+=−→=+−

→=++−

→=++−

→=−+−+−

→=−+−+−

−=→−=→=+→=+

→=++→=++

γ)

β)

α)

 

α) Παρατηρούμε ότι η παρά-
σταση του πρώτου μέλους 
είναι ανάπτυγμα τετραγώνου 
και σύμφωνα με την ταυτότη-
τα (α+β)2=α2+2αβ+β2 επιλύ-
ουμε την πρωτοβάθμια εξί-
σωση που προκύπτει. Η λύση 
που βρίσκουμε είναι διπλή. 

β) Βγάζουμε κοινό παράγοντα 
από τους δύο τελευταίους 
όρους το 4 και προκύπτει 
κοινός παράγοντας  το y-2 
από όλους. Στην δεύτερη 
παρένθεση η παράσταση είναι 
ανάπτυγμα τετραγώνου και 
τέλος Χρησιμοποιούμε την 
ιδιότητα 
 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 

γ) Γράφουμε το -2007=-2006-
1 για να βγάλουμε κοινό πα-
ράγοντα. Και κατόπιν Χρησι-
μοποιούμε την ιδιότητα 
 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 



 ΜΕΡΟΣ Α΄ 2.2  ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΒΑΘΜΟΥ 177 

 
 
 
ΑΣΚΗΣΗ 7 

Να λύσετε τις εξισώσεις 
 α)  x2 –(α+β)x+αβ=0      β) ( ) 03x13x 2 =−−−      
 ΛΥΣΗ 
 

( )

( ) ( )
( )( )

( )
( ) ( )

( )( )
3 xή  1x

03- xή  01x03x1x

01x31xx03xx3x

03x13 x

β xή αx0β-  xή  0αx0β-xα-x
0α-xβα-xx
0αββx-αxx

0αβxβα x

2

2

2

2

=−=

==+→=−+

→=+−+→=−+−

→=−−−

==→==−→=
→=−
→=+−

→=++−

β)

α)

 

α) Κάνουμε τις πρά-
ξεις . Βγάζουμε κοινό 
παράγοντα με ομα-
δοποίηση των δύο 
πρώτων και των δύο 
τελευταίων όρων της 
παράστασης και 
κατόπιν Χρησιμο-
ποιούμε την ιδιότητα 
 α. β = 0 τότε α=0 ή  
β = 0. 
β) Ομοίως με το 
πρώτο ερώτημα. 
 

 
 
Να συμπληρώσετε το αριθμοσταυρόλεξο 
ΑΣΚΗΣΗ 8

Οριζόντια:  1 2 3 4 5 
1      
2      
3      
4      

1. Μη μηδενική ρίζα της εξίσωσης x2=12x.-Ρίζα 
της εξίσωσης x2+225=30x  

 
2. Γινόμενο ριζών της εξίσωσης 

. ( ) ( ) 04x84xx =+++
3. Άθροισμα ριζών της εξίσωσης 09 . x10x 2 =+−
4. Η απόλυτη τιμή του γινομένου των ριζών της εξίσωσης 25x 2 = -Η 

μεγαλύτερη ρίζα της εξίσωσης x32 . x 2 =
 
Κάθετα: 

1. Ρίζα της εξίσωσης 0100 . x20x 2 =+−
2. Το ακέραιο πηλίκο των ριζών της εξίσωσης ( ) 15x15xx −=− . 
3. Το γινόμενο των ριζών της εξίσωσης ( ) ( ) 05x5x 2 =−−− . 
4. Μη αρνητική ρίζα της εξίσωσης 0144 . x 2 =−
5. Ρίζα της εξίσωσης ( ) ( ) 012x200712xx 2 =−+− . 
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 ΛΥΣΗ 

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 

( )

( ) ( )
( )( )

( )( )

( )
( )

( )
( )

32 xή 0x
032xx0x32xx32x

25255.5x.x
5x25x25  x.4

1019xx
 1 xή 9x22x ή 182x

-810-2x ή 810x26410x2

10361010.x2.2x2

09.4x10.4x.4
09x10    x3.

3284x. x-8 xή -4x
08 xή 04x08x4x

04x84x  x2.
12 xή  0x

012- xή 0x012xx
0x12xx12 x.1

22

21

2

21

21

2

222

2

2
2121

22

==
=−→=−→=

=−=−=

±=→±=→=

=+=+
==→==

==−→=−

+−=+−

→=+−

→=+−

=−−=→==
=+=+→=++

→=+++
==

→==→=−
→=−→=

 

 

1) Μεταφέρουμε όλους τους όρους 
στο πρώτο μέλος. Βγάζουμε κοινό 
παράγοντα και χρησιμοποιούμε την 
ιδιότητα 
 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 

2) Βγάζουμε κοινό παράγοντα και 
χρησιμοποιούμε την ιδιότητα 
 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. Κατόπιν 
βρίσκουμε το γινόμενο των ριζών 
 
3) Χρησιμοποιούμε την μέθοδο 
συμπλήρωσης τετραγώνου και βρί-
σκουμε τις ρίζες. Κατόπιν βρίσκου-
με το άθροισμα των ριζών 
 
 
 

4. Χρησιμοποιούμε τον ορισμό της 
τετραγωνικής ρίζας. Κατόπιν παίρ-
νουμε την απόλυτη τιμή του γινομέ-
νου των ριζών.- Μεταφέρουμε ό-
λους τους όρους στο πρώτο μέλος. 
Βγάζουμε κοινό παράγοντα και 
χρησιμοποιούμε την ιδιότητα 
 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 
 
 

ΚΑΘΕΤΑ 

( )
( ) ( ) ( )

( )( )

( ) ( ) ( )( )
( )( )

306.5x. x 6 xή 5x
06- xή 05x06x5x

015x5x05x5-x  .3

15
1

15
x
x  οπότε 1 xή  15x

01- xή 015x01x15x
015x15-xx15x15-x  x.2

10x010x010x

010x10.2x0100x20  x.1

2121

2
2

1
21

2

222

==→==
→==−→=−−

=−−−→=−−

====

→==−→=−−
=−−→−=

=→=−→=−

=+−→=+−

 

 

1.Στο πρώτο μέλος η παράσταση είναι 
ανάπτυγμα τετραγώνου. 

2. Μεταφέρουμε όλους τους όρους 
στο πρώτο μέλος. Βγάζουμε κοινό 
παράγοντα και χρησιμοποιούμε την 
ιδιότητα 
 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 
Κατόπιν βρίσκουμε το πηλίκο των 
ριζών 

Στο πρώτο μέλος βγάζουμε κοινό 
παράγοντα και χρησιμοποιούμε την 
ιδιότητα 
 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 
Κατόπιν βρίσκουμε το γινόμενο των 
ριζών. 
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( ) ( )
( )( )

12x
αδύνατη 2007x

 ή 012x02007x12x
012x200712x  x.5

12x12x
144x144x0144  x.4

2

2

2

22

=→
−=

=−→=+−

→=−+−

=→±=
±=→=→=−

 

4. Μεταφέρουμε στο δεύτερο μέρος 
τον ακέραιο και χρησιμοποιούμε 
τον ορισμό της τετραγωνικής ρίζας. 
Η θετική ρίζα είναι το 12. 

5. Στο πρώτο μέλος βγάζουμε κοινό 
παράγοντα και χρησιμοποιούμε την 
ιδιότητα 
 α. β = 0 τότε α=0 ή  β = 0. 
 

Μετά τις παραπάνω εργασίες συμπληρώνουμε τον πίνακα όπως φαίνεται 
παρακάτω. 
 

 1 2 3 4 5
1 1 2  1 5
2 0  3 2  
3  1 0  1
4 2 5  3 2
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Επίλυση εξισώσεων δευτέρου βαθμού με τη βοήθεια τύπου 
 
Τύπος λύσεων εξίσωσης δευτέρου βαθμού 
Έστω η εξίσωση 0 .Για να βρούμε τις λύσεις της 
εξίσωσης αυτής όπως είδαμε στην προηγούμενη ενότητα χρησιμοποιούμε 
την μέθοδο της συμπλήρωσης τετραγώνου .Εδώ θα εφαρμόσουμε την μέθο-
δο   αυτή στην γενική της μορφή και θα βρούμε έναν τύπο με την βοήθεια 
του οποίου θα μπορούμε να λύσουμε κάθε τέτοια εξίσωση(αν έχει λύσεις). 

α με 0=γ+βxαx 2 ≠+

Εφαρμόζοντας την μέθοδο συμπλήρωσης τετραγώνου έχουμε διαδοχικά 

( )
( )
( )

αδύνατηείναι  Άρα
λύσηέχει  δεν Δβxα2 εξίσωση η

 τότε0αγ4βΔ Αν

λύση διπλή μίαέχει   
α2
βx-β2αx

0βxα2
 τότε0αγ4βΔ Αν

λύσεις ανισες δύοέχει  
α2
ΔβxΔ-β2αx

Δβxα2

 τότε0αγ4βΔ Αν
αγ4ββxα2

βαγ4ββ.xα22xα2

αγ4β.xα22xα2

αγ4xαβ4xα4
 0αγ4xαβ44α.αx

0=γ+βxαx

2

2

2

22

222

2

22

2

2

±=+

<−=

−
=→=

=+
=−=

±−
=→±=

±=+

>−=

−=+

+−=+⋅+

−=⋅+

−=+

=++

+

 

 

Πολλαπλασιάζουμε όλους τους όρους της εξί-
σωσης με 4α, όπου α ο συντελεστής του x2 .  
Μεταφέρουμε στο δεύτερο μέλος το σταθερό 
όρο 
 
Στο πρώτο μέλος δημιουργούμε την παράστα-
ση α2+2αβ 
 
Για να συμπληρωθεί το ανάπτυγμα τετραγώ-
νου προσθέτουμε και στα δύο μέλη το β2  
 
Χρησιμοποιούμε την ταυτότητα  
(α+β)2 =α2+2αβ+β2 
Ορίζουμε το Δ=β2-4αγ ως Διακρίνουσα 
 
Εξετάζουμε περιπτώσεις για το Δ 

ΤΥΠΟΣ ΛΥΣΕΩΝ ΕΞΙΣΩΣΗΣ Β΄ ΒΑΘ-
ΜΟΥ 

 

Αν Δ=0 Η εξίσωση έχει διπλή ρίζα 

 

 

 

Αν Δ<0 Η εξίσωση είναι αδύνατη 
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ΤΥΠΟΣ ΛΥΣΕΩΝ ΕΞΙΣΩΣΗΣ Β΄ ΒΑΘΜΟΥ 
 

Άρα οι λύσεις της εξίσωσης δίνονται από τον 0α με 0=γ+βxαx 2 ≠+
τύπο: 

                                         
2α

αγ4ββ
x

2 −±−
=      με   0αγ4β 2 >−

 
Η παράσταση ονομάζεται διακρίνουσα της εξίσωσης και συμβο-
λίζεται με Δ δηλαδή . 

αγ4β 2 −
αγ4β=Δ 2 −

Συμπεραίνουμε ότι: 

 Αν 0Δ > η εξίσωση δύο άνισες λύσεις τις : 

⎪
⎪
⎩

⎪
⎪
⎨

⎧

−−−
=

−+β−
=

2α
αγ4ββ

x

2α
αγ4β

x

2

2

2

1

 

 Αν 0=Δ η εξίσωση έχει μία λύση την 
2α
βx −=  (διπλή ρίζα). 

 Αν 0Δ < η εξίσωση δεν έχει λύση είναι δηλαδή αδύνατη. 
 
Παραγοντοποίηση τριωνύμου 
 
Αν ρ1, ρ2 είναι οι λύσεις της εξίσωσης αx2+βx+γ=0 με α≠0, τότε το τριώνυ-
μο αx2+βx+γ παραγοντοποιείται σύμφωνα με τον τύπο 
 

αx2+βx+γ= α(x-ρ1)(x-ρ2) 
 
Αν η λύση είναι διπλή , δηλαδή ρ1=ρ2=ρ τότε αx2+βx+γ= α(x-ρ)2 
Για παράδειγμα , η εξίσωση 4x2-17x+15=0 έχει λύσεις τις ρ1= 3 και 

4
5

2 =ρ  

Άρα το τριώνυμο 4x2-17x+15 γράφεται: 
  

4x2-17x+15= ( ) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−

4
5x3x4  
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ 
1. Αν Δ είναι η διακρίνουσα της εξίσωσης α x 2 + β x + γ = 0 με α   ≠  0, 

τότε να αντιστοιχίσετε σε κάθε περίπτωση της στήλης (Α) τη σωστή α-
πάντηση από τη στήλη (Β). 
Στήλη  Α Στήλη  Β 

 
 α.      0>Δ

0=Δ

0≥Δ

0<Δ

 
 β.      
 
 γ.      
 
 δ.      

 
 1.   Η εξίσωση έχει μία τουλάχιστον λύση 
 
 2.   Η εξίσωση έχει δύο άνισες λύσεις. 
 
3. Η εξίσωση έχει μία διπλή λύση. 

 
 4.   Η εξίσωση δεν έχει λύση. 
  

 

α 2 
β 3 
γ 1 
δ 4 

2. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές  ή 
με (Λ), αν είναι λανθασμένες. 
 α)  Αν μια εξίσωση 2ου βαθμού έχει διακρίνουσα θετική, τότε δεν έχει λύ-
ση.                                                                                                                                                           
 β)  Αν μια εξίσωση 2ου βαθμού έχει διακρίνουσα θετική ή μηδέν, τότε έχει 
      μία τουλάχιστον λύση.                                                                                            
  γ)  Η εξίσωση  2 x 2 + 4x–6 = 0  έχει ως λύσεις τους αριθμούς  1  και  – 3,  
      τότε το τριώνυμο2x 2 +4x–6 γράφεται  2 x 2 + 4x–6  = (x– 1)(x +3 ).                            
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
α) Είναι λάθος (Λ) , γιατί όταν έχει διακρίνουσα θετική τότε η εξίσωση έχει 
δύο άνισες λύσεις. 
β) Είναι σωστή (Σ) ,γιατί όταν έχει διακρίνουσα θετική ή μηδέν τότε αν η 
διακρίνουσα είναι μηδέν έχει μια λύση ή αν η διακρίνουσα είναι θετική τότε 
έχει δύο άνισες λύσεις άρα σε κάθε περίπτωση έχει μία τουλάχιστον λύση. 
γ) Είναι λάθος (Λ), γιατί το τριώνυμο γράφεται σύμφωνα με την  
αx2+βx+γ= α(x-ρ)2    δηλαδή      2 x 2 + 4x–6  = 2(x– 1)(x +3 ). 
3. Να βρείτε ποιες από τις παρακάτω εξισώσεις είναι προτιμότερο να λυ-
θούν με τη  βοήθεια του τύπου              
 α)   2 x 2 =7x  β)   3x 2–2x +8 = 0  γ)  –2 x 2 +50 = 0   δ)   5x 2+x – 4 = 0.   
  ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η β και η δ, γιατί η α και  η γ είναι ελλιπείς μορφές δευτεροβάθμιας και λύ-
νονται με παραγοντοποίηση. 
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 ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ-ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 
Να φέρετε τις εξισώσεις της πρώτης στήλης στη μορφή  α x2 + βx +γ = 0 
ΑΣΚΗΣΗ 1 

και να συμπληρώσετε τις υπόλοιπες στήλες του πίνακα  . 
Εξίσωση αx2 + βx + γ = 0 α β γ 

x  (x  –  1)  = –2     

3x2 + 4 = 2 (x  + 2)     
(x – 1) 

2  =  2  (x2  –  x)     

 
 
ΛΥΣΗ 

( )

( ) ( ) 01xx2x21x2xxx21x

0x2x34x24x3
02xx21xx

22222

22

2

=+−→−=+−→−=−

=−→+=+

=+−→−=−

 

Εξίσωση αx2 + βx + γ = 0 α β γ 

x  (x  –  1)  = –2 x2−x+2 = 0 1 −1 2 

3x2 + 4 = 2 (x  + 2) 3x2−2x =0 3 −2 0 
(x – 1) 

2  =  2  (x2  –  x) −x2+0x+1 =0 -1 0 1 

 
Να λύσετε τις εξισώσεις 
ΑΣΚΗΣΗ 2 

 α) x2 – x –2 = 0        β)  4y2 + 3y – 1 = 0           γ)  – 2ω2 + ω + 6 = 0 
 δ) 2z2 – 3z + 1 = 0    ε)  –25t2 + 10t – 1 = 0     στ)  4x2 – 12x + 9 = 0       
 ζ) 3x2 + 18x +27 = 0  η)   x2 – 4x = 5                 θ)    x2 – 3x + 7 = 0 
 
 
ΛΥΣΗ 

α) x2 – x –2 = 0     
Είναι  α = 1 , β = − 1 και γ = −2  και  Δ = β2−4αγ = (− 1)2−4⋅1(−2) = 1+8 = 9              

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: x = 
2

31
2

9)1(
2α

Δβ ±
=

±−−
=

±−   τις: 

x1 = 2
2
4

2
31

==
+  , ή  x2 = 1

2
2

2
31

−=
−

=
−  

β)  4y2 + 3y – 1 = 0                    
Είναι  α = 4 , β = +3 και γ = − 1  και  Δ = β2−4αγ = 32−4⋅4(−1) = 9+16 = 25  
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H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: y = 
8

53
8

253
2α

Δβ ±−
=

±−
=

±−    τις: 

y1 = 
4
1

8
2

8
53

==
+−    ή   y2 = 1

8
8

8
53

−=
−

=
−−         

γ)  – 2ω2 + ω + 6 = 0 
Είναι  α = −2 , β = 1 και γ = 6  και  Δ = β2−4αγ = 12−4⋅(−2)⋅6 = 1+48 = 49  

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: ω = 
2α

Δβ ±− =
4

71
4

491
−

±−
=

−
±−   τις: 

ω1 = 
2
3

4
6

4
71

−=
−

=
−

+−   ή  ω2 = 2
4
8

4
71

=
−
−

=
−

−−  

δ) 2z2 – 3z + 1 = 0              
Είναι  α = 2 , β = −3 και γ = 1  και  Δ = β2−4αγ = (−3)2−4⋅2⋅1 = 9−8 = 1  

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: z = 
2α

Δβ ±− =
4

13
4

1)3( ±
=

±−−  τις : 

z1 = 1
4
4

4
13

==
+  ή z2 = 

2
1

4
2

4
13

==
−  

ε)  –25t2 + 10t – 1 = 0                  
Είναι  α = −25 , β = 10 και γ = − 1 και  Δ = β2−4αγ = 102−4⋅(−25)⋅(−1) = 
100−100 = 0  

Η  εξίσωση  έχει  μία  ρίζα  διπλή  την  t = 
2α
β

− = −
5
1

50
10

−=
−

 

στ)  4x2 – 12x + 9 = 0 
Είναι  α = 4 , β = −12 και γ = 9 και  Δ = β2−4αγ = (−12)2−4⋅4⋅9 = 144−144 = 
0 

Η  εξίσωση  έχει  μία  ρίζα  διπλή  την  x = 
2α
β

− = −
2
3

8
12

8
12

==
−  

ζ) 3x2 + 18x +27 = 0          
Είναι  α = 3 , β = 18 και γ = 27 και  Δ = β2−4αγ = 182−4⋅3⋅27 = 324−324 = 0 

Η  εξίσωση  έχει  μία  ρίζα  διπλή  την  x = 
2α
β

− = − 3
6

18
−=  

η)   x2 – 4x = 5  ή  x2 – 4x − 5 = 0                           
Είναι  α = 1 , β = −4 και γ = −5 και  Δ = β2−4αγ = (−4)2−4⋅1⋅(−5) = 16+20 = 
36 

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: x =
2α

Δβ ±− =
2

64
2

36)4( ±
=

±−−  ή  
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x1 = 5
2

10
2

64
==

+  ή x2 = 1
2
2

2
64

−=
−

=
−  

θ)  x2 – 3x + 7 = 0 
Είναι  α = 1 , β = −3 και γ = 7 και  Δ = β2−4αγ = (−3)2−4⋅1⋅7 = 9−28 = −19 
Η  εξίσωση  είναι   αδύνατη . 
 
 
Να λύσετε τις εξισώσεις        α) x2 – 7x = 0     β) x2 – 16 = 0 
ί)  με τη βοήθεια του τύπου.       ii) Με ανάλυση σε γινόμενο παραγόντων. 
 
 
ί)  με τη βοήθεια του τύπου. 
α) x2 – 7x = 0 
Είναι α = 1 , β = −7 και γ = 0 και Δ = β2−4αγ = (−7)2−4⋅1⋅0 = 49−0 = 49 

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: x = 
2α

Δβ ±− =
2

77
2

49)7( ±
=

±−−  ‘η : 

x1 = 7
2

14
2

77
==

+   ή x2 = 0
2
0

2
77

==
−  

β) x2 – 16 = 0 
Είναι α = 1 , β = 0 και γ = − 16 και  Δ = β2−4αγ = 02−4⋅1⋅(-16) = 0+64 = 64 

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: x = 
2α

Δβ ±− =
2
8

2
640 ±

=
±  ή  

x = 4
2
8

=  ή x = 4
2
8

−=
−   

ii) Με ανάλυση σε γινόμενο παραγόντων. 
α) x2 – 7x = 0 
x(x – 7) = 0 και έχουμε : 
x = 0 ή x – 7 = 0 δηλ. x =7 
β) x2 – 16 = 0 
(x − 4)(x+4) = 0 και έχουμε : 
x − 4 = 0 ή x+4 = 0  
x = 4 ή x = − 4   
 
 
Να λύσετε τις εξισώσεις 
 α)  3x2 – 2(x – 1) = 2x + 1            β)   (y + 2)2 + (y – 1)2 = 5 (2y + 3) 
 γ)  (2ω – 3)2 – (ω – 2)2 = 2ω2 – 11     δ)   φ(8 – φ) – (3φ + 1)(φ + 2) = 1 
 

ΑΣΚΗΣΗ 3 

ΛΥΣΗ 

ΑΣΚΗΣΗ 4 
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α)  3x2 – 2(x – 1) = 2x + 1 
3x2 − 2x +2 − 2x − 1 = 0 
3x2 − 4x +1 =0  
Είναι  α = 3 , β = −4 και γ =  1 και  Δ = β2−4αγ = (−4)2−4⋅3⋅1 = 16−12 = 4 

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: x=
2α

Δβ ±− =
6

24
6

4)4( ±
=

±−−   ή  

x = 1
6
6

6
24

==
+  ή  x = 

3
1

6
2

6
24

==
−  

β)   (y + 2)2 + (y – 1)2 = 5 (2y + 3) 
y2 +4y +4 +y2 − 2y +1 = 10y +15 
y2 +4y +4 +y2 − 2y +1−10y −15 = 0 
2y2 − 8y − 10 = 0 
Είναι  α = 2 , β = −8 και γ = −10 και  Δ = β2−4αγ = (−8)2−4⋅2⋅(−10) = 64+80 
= 144 

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: y =
2α

Δβ ±− =
4
128

4
144)8( ±

=
±−−    ή : 

y1 = 5
4

20
4
128

==
+  ή y2 = 1

4
4

4
128

−=
−−  

γ)  (2ω – 3)2 – (ω – 2)2 = 2ω2 – 11 
4ω2 − 12ω +9 − (ω2 − 4ω +4) − 2ω2 +11 = 0 
4ω2 − 12ω +9 − ω2 + 4ω −4 − 2ω2 +11 = 0 
ω2 − 8ω +16 = 0 
(ω − 4)2 = 0 
ω − 4 = 0  ή ω = 4 διπλή λύση. 

ΛΥΣΗ 

δ)   φ(8 – φ) – (3φ + 1)(φ + 2) = 1 
8φ − φ2 – (3φ2 +6φ +φ +2) = 1 
8φ − φ2 – 3φ2 −6φ −φ −2 −1 = 0 
−4φ2 +φ − 3 = 0 
Είναι  α = −4 , β = 1 και γ = − 3 και  Δ = β2−4αγ = 12−4⋅(−4)⋅( −3) = 1−48 = 
− 47 
Η  εξίσωση  είναι  αδύνατη . 
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 ΑΣΚΗΣΗ 5 

Να λύσετε τις εξισώσεις 

α)  
2x 1 x 3 x 2
3 5
− +

− = −        β)   
2y 6y 1 y 2 2

3 4 6
+ −

− = −  

γ)  0,5t2 – 0,4(t + 2) = 0,7(t – 2)    δ)  ( 3 7) 3
2
ω

ω − = −  

 
             
α)    Επειδή  το  Ε.Κ.Π. είναι  το  15  έχουμε : 

ΛΥΣΗ 

)2x(15
5

3x15
3

1x15
2

−=
+

−
−  

5(x2 − 1) −3(x+3) = 15x − 30 
5x2 − 5 −3x−9 − 15x +30 = 0 
5x2 − 18x +16 = 0 
Είναι  α = 5 , β = −18 και γ = 16 και  Δ = β2−4αγ = (−18)2−4⋅5⋅16 = 
=324−320 = 4 

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: x = 
2α

Δβ ±− =
10

218
10

4)18( ±
=

±−−    ή : 

x1 = 
5
8

10
16

10
218

==
−    ή  x2 = 2

10
20

10
218

==
+  

β) Επειδή  το  Ε.Κ.Π. είναι  το  12  έχουμε :   

12⋅
3

y2

−12
4

16y + = 212
6

2y12 ⋅−
−  

4y2 −3(6y+1) = 2(y − 2) − 24 
4y2 −18y−3 = 2y − 4 − 24 
4y2 −18y−3 − 2y + 4 + 24 = 0 

4y2 −20y + 25 = 0  ή (2y − 5)2 = 0  ή 2y − 5 = 0  ή 2y = 5 ή y = 
2
5 (διπλή)  

γ) Για  να  έχουμε  ακεραίους  συντελεστές  πολλαπλασιάζουμε  τα  μέλη  
της  εξίσωσης  επί  10  και  έχουμε.  
10⋅0,5t2 –10⋅ 0,4(t + 2) = 10⋅0,7(t – 2)   
5t2 – 4(t + 2) = 7(t – 2)     
5t2 – 4t −8 = 7t – 14     
5t2 – 4t −8 −7t +14 = 0 
5t2 – 11t +6 = 0 
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 Είναι  α = 5 , β = −11 και γ = 6 και  Δ = β2−4αγ = (−11)2−4⋅5⋅6 = 121−120 
= 1 

 H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: t = 
2α

Δβ ±− =
10

111
10

1)11( ±
=

±−−  , 

t =  
5
6

10
12

10
111

==
+   ή t = 1

10
10

10
111

==
−  

δ) Πολλαπλασιάζουμε  επί 2 τα  μέλη  της  εξίσωσης  και  έχουμε :   

 2⋅ 32)73(
2

⋅−=−ωω  

ω( 32)73 −=−ω  
3 ω2−7ω +2 3 = 0 

Είναι  α = 3  , β = − 7 , γ =2 3   και Δ = β2−4αγ = (−7)2 −4 323 ⋅ = 49 
− 24 = 25 

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: ω = 
2α

Δβ ±− =
32
57

32
5)7( ±

=
±−−   άρα , 

ω = 32
3

36
)3(
36

3
6

32
12

32
57

2
=====

+  ή 

 ω = 
3
3

)3(
3

3
1

32
2

32
57

2
====

−  

 
 
Να παραγοντοποιήσετε τα τριώνυμα 
  α) x2 + 4x – 12                 β) 3y2 – 8y + 5                  γ)   –2ω2 +5ω – 3 
  δ) x2 – 16x + 64               ε) 9y2 + 12y + 4                στ) – ω2 + 10ω – 25 
 

ΑΣΚΗΣΗ 6

 
α) x2 + 4x – 12   .  Επιλύουμε  την  εξίσωση   x2 + 4x – 12 = 0 .  
Είναι  α = 1 , β = 4 , γ = −12  και Δ = β2−4αγ = 42 −4⋅1⋅(−12)= 16+48 = 64 

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: x = =
2

84 ±−   άρα, 

x 1= 2
2
4

2
84

==
+−   ή x2 = 

ΛΥΣΗ 

6
2

4
−

2
128

=
−

=
−− .  

Επομένως  : x2 + 4x – 12 = (x − 2)(x + 6) 
β) 3y2 – 8y + 5  .   Επιλύουμε  την  εξίσωση  3y2 – 8y + 5 = 0 .                  
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Είναι  α = 3 , β = −8 , γ = 5  και Δ = β2−4αγ = (−8)2 −4⋅3⋅5= 64−60 = 4 

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: x = 
2α

Δβ ±− =
6

2)8( ±−− = 
6

28 ±  άρα , 

y 1= 
3
5

6
10

6
28

==
+  , y2= 1

6
6

6
28

==
−  

Επομένως  : 3y2 – 8y + 5  =  3⋅(y − 
3
5 )(y − 1) = (3y − 5)(y − 1) . 

γ)   –2ω2 +5ω – 3  . Επιλύουμε  την  εξίσωση –2ω2 +5ω – 3  = 0 .                  
Είναι  α = −2 , β = 5 , γ = −3  και Δ = β2−4αγ = 52 −4⋅(−2)⋅(−3) = 25−24 = 1 

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: ω = 
2α

Δβ ±− =
4

15
−

±− = 
4

15
−

±−  άρα                

ω1 = 1
4
4

4
15

=
−
−

=
−

+−   ή  ω2 =  
2
3

4
6

4
15

=
−
−

=
−

−−  

Επομένως  : –2ω2 +5ω – 3  = −2(ω − 1)(ω +
2
3 ) = (1 − ω)(2ω +3) . 

δ) x2 – 16x + 64 .  Επιλύουμε  την  εξίσωση  x2 – 16x + 64 = 0 .                                    
Είναι  α = 1 , β = −16 , γ = 64  και  
Δ = β2−4αγ = (−16)2 −4⋅1⋅64 = 256−256 = 0 

Η  εξίσωση  έχει μία  ρίζα   διπλή την  x = − 
α
β

2
 = − 8

2
16

=
−  

Επομένως  : x2 – 16x + 64 = (x − 8)2 . 
ε) 9y2 + 12y + 4  . Επιλύουμε  την  εξίσωση  9y2 + 12y + 4 = 0 .                                                    
Είναι  α = 9 , β = 12 , γ = 4  και Δ = β2−4αγ = 122 −4⋅9⋅4 = 144−144 = 0 

Η  εξίσωση  έχει μία  ρίζα   διπλή την  x = − 
α
β

2
 = − 

3
2

18
12

−=  

Επομένως  :  9y2 + 12y + 4 = 9[y −(−
3
2 )]2 = 32(y+ 2)

3
2 = (3y + 2)2 

στ) – ω2 + 10ω – 25 . Επιλύουμε  την  εξίσωση  – ω2 + 10ω – 25 = 0 
Είναι  α = −1 , β = 10 , γ = − 25  και Δ = β2−4αγ = 102 −4⋅(−1)⋅(−25) = 
100−100 = 0 

Η  εξίσωση  έχει μία  ρίζα   διπλή την  ω = − 
α
β

2
 = − 5

2
10

=
−

 

Επομένως  : – ω2 + 10ω – 25 = − (ω − 5)2 . 
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 ΑΣΚΗΣΗ 7 
 
Αν  α , β πραγματικοί αριθμοί με α ≠ 0, να αποδείξετε ότι οι παρακάτω εξι-
σώσεις   έχουν  μία τουλάχιστον λύση 
   α)  α x2 – x +1 – α = 0      και    β)  α x2 + (α + β)x + β = 0   
 

 
 

 
ΛΥΣΗ 

α)  α x2 – x +1 – α = 0       
Η  διακρίνουσα  της  εξίσωσης  είναι  : (− 1)2 − 4α (1− α) = 1 − 4α + 4α2 =  
= (2α − 1)2 ≥0   επομένως η  εξίσωση  έχει  τουλάχιστον  μία  λύση 
β)  α x2 + (α + β)x + β = 0   
Η  διακρίνουσα  της  εξίσωσης  είναι: (α+β)2 − 4αβ = α2 +2αβ +β2 − 4αβ =  
= α2 −2αβ +β2 = (α− β)2 ≥ 0 επομένως η  εξίσωση  έχει  τουλάχιστον  μία  
λύση . 
 
 ΑΣΚΗΣΗ 8 

Δίνεται η εξίσωση (α + γ) x2 – 2βx + (α – γ) = 0,όπου α, β, γ μήκη πλευρών  
τριγώνου  ΑΒΓ. Αν  η  εξίσωση έχει μία  διπλή λύση, να αποδείξετε ότι το 
τρίγωνο ΑΒΓ είναι  ορθογώνιο. 
 
 
ΛΥΣΗ 

Επειδή  η  εξίσωση  (α + γ) x2 – 2βx + (α – γ) = 0 έχει  μία  ρίζα  διπλή   η  
διακρίνουσα  της  εξίσωσης  είναι  ίση  με  μηδέν .  
Άρα  Δ = (2β)2 − 4(α+γ)( α – γ) = 0 ή  4β2 − 4(α2 − γ2) = 0  ή   
4β2 = 4(α2 − γ2)  ή β2 = (α2 − γ2)  ή  β2 = α2 − γ2  ή  β2 +γ2= α2  
 Επομένως  το  τρίγωνο  ΑΒΓ  είναι ορθογώνιο  αφού  για  τα  μήκη  των  
πλευρών  ισχύει  το  Πυθαγόρειο  Θεώρημα .       

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Αν μια ρίζα της εξίσωσης είναι το 2, ποια είναι η άλλη 

ρίζα της; 
 04-αxx 2 =+

ΛΥΣΗ 
Εφόσον το 2 είναι ρίζα της εξίσωσης έχουμε ότι 

 0α02α04-2α4 04-α222 =→=→=+→=+
Άρα η εξίσωση είναι η οπότε  04-x 2 = 24x4x 2 ±=±=→=  
Επομένως η άλλη ρίζα της εξίσωσης είναι η -2. 
2. Να λύσετε την εξίσωση αν η εξίσωση αυτή έχει κοινή 

λύση με την εξίσωση 2x+1=0. 
09αxx4 2 =++

ΛΥΣΗ 
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Έχουμε 
2
1x1x201x2 −=→−=→=+ . 

Εφόσον αυτή η λύση είναι και λύση της εξίσωσης  θα έ-

χουμε: 

09αxx4 2 =++

→=+−→=+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛− 09α

2
1

4
14.09

2
1-α

2
14

2

 

20αα
2
11009α

2
11 =→=→=+−  

Άρα η εξίσωση είναι  09x02x4 2 =++
 
Είναι  α = 4 , β = 20 , γ = 9  και Δ = β2−4αγ = 202 −4⋅4⋅9= 400-144 = 256 

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: x =
2α

Δβ ±− =
8

1620 ±−   άρα, 

x 1= 
2
1

8
4

8
1620

−=
−

=
+−   ή x2 = 

2
9

8
36

8
1620

−=
−

=
−− .  

 
3. Η κρυμμένη φράση   

 ☻ ♠ ♫   ♪ ♀ ♀ ♂
             

Για να σχηματίσετε το πρώτο μέρος της φράσης, αντικαταστήστε κάθε 
σύμβολο με το γράμμα της αλφαβήτου που αντιστοιχεί στον αριθμό που 
βρήκατε (π.χ 1→Α, 2→Β,…., 24→ Ω). 
 Η λύση της εξίσωσης x21x 2 =+ . 

☻ Το άθροισμα των λύσεων της εξίσωσης  . 07x8x 2 =+−

♠  Η μεγαλύτερη λύση της εξίσωσης ( ) 252x 2 =− . 

♫ Η διαφορά των λύσεων της εξίσωσης  . 030x17x 2 =+−

♪ Η μικρότερη λύση της εξίσωσης ( ) 728x2 2 =− . 

♀ Λύση της εξίσωσης μικρότερη του 5      ( ) 4x22x 2 +=−  

♂ Η μεγαλύτερη λύση της εξίσωσης 02x
2
9x 2 =+− . 

  ΛΥΣΗ 
Η λύση της εξίσωσης x21x 2 =+ είναι: 

( ) ρίζα διπλή  1x01x01x2xx21x 222 =→=−→=+−→=+  
Και η αντιστοιχία του γράμματος της αλφαβήτου είναι 1→Α. 
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Το άθροισμα των λύσεων της εξίσωσης  είναι: 07x8x 2 =+−
Είναι  α = 1 , β = -8 , γ = 7  και Δ = β2−4αγ = (-8)2 −4⋅1⋅7= 64-28 = 36 

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: x =
2α

Δβ ±− =
2

68 ±   άρα, 

x 1= 7
2

14
2

68
==

+   ή x2 = 1
2
2

2
68

==
− .  

άρα 817xx 21 =+=+ και η αντιστοιχία του γράμματος της αλφαβήτου εί-
ναι 8→Θ. 
Η μεγαλύτερη λύση της εξίσωσης ( ) 252x 2 =− είναι: 
( ) 3 xή 7x52x52x252x 21

2 −==→±=→±=−→=−  άρα η μεγαλύ-
τερη ρίζα είναι το 7→Η. 
Η διαφορά των λύσεων της εξίσωσης  είναι: 030x17x 2 =+−
Είναι  α = 1 , β = -17, γ = 30 και Δ = β2−4αγ = (-17)2 −4⋅1⋅30= 289-120=169 

H εξίσωση έχει δύο λύσεις τις: x =
2α

Δβ ±− =
2

1317 ±   άρα, 

x 1= 15
2

30
2

1317
==

+   ή x2 = 2
2
4

2
1317

==
− . Επομένως η  

 διαφορά των λύσεων της εξίσωσης είναι 15-2=13→Ν. 
Η μικρότερη λύση της εξίσωσης ( ) 728x2 2 =− είναι: 

( ) ( ) 2 xή 14x68x368x728x2 21
22 ==→±=−→=−→=−  είναι το 2. 

Λύση της εξίσωσης ( ) μικρότερη του 5 είναι: 4x22x 2 +=−

( )
( ) 0 είναι το  6 xή 0x06xx

0x6x04x24x4x4x22x 222

==→=−
=−→=−−+−→+=−  

Η μεγαλύτερη λύση της εξίσωσης 02x
2
9x 2 =+− είναι: 

2
1 xή  4x04x9x202x

2
9x 21

22 ==→=+−→=+−  είναι το 4. 

Επομένως η κρυμμένη φράση είναι όπως φαίνεται παρακάτω ΑΘΗΝΑ 2004               
 
  

 ☻ ♠ ♫   ♪ ♀ ♀ ♂
Α θ Η Ν Α 2 0 0 4 

 


